

БЕЛЯВСКАЯ Н.П., гл. библиограф научно-технической библиотеки
Одесская национальная академия пищевых технологий, г. Одесса

КОТЛЯР ЛЕОН ИОСИФОВИЧ (1910 – 1981)

Леон Иосифович Котляр – кандидат технических наук, профессор, заведующий кафедрой «Технологическое оборудование зерновых производств и охрана труда» с 1959 по 1977 г.

Леон Иосифович родился в Одессе. После окончания в 1925 г. трудовой школы работал токарем.

В 1929 г. Л.И.Котляр поступил на технологический факультет Одесского института технологии зерна и муки, который окончил в 1934 г. и был направлен на работу в Узбекский трест «Главмука». В Ташкенте он проработал 3 года: инженер-технолог, главный инженер мелькомбината, с февраля 1936 г. – технический директор мелькомбината №2.

В июне 1937 г. Л.И.Котляр был направлен в аспирантуру нашего института. Занимаясь в аспирантуре по июнь 1941 г., работал ассистентом на кафедре «Теория и конструкция мельничных, крупяных и элеваторных машин». За это время он подготовил диссертационную работу на соискание ученой степени кандидата технических наук, которую не успел защитить до начала войны. К сожалению, рукопись погибла во время войны.

В июле 1941 г. приказом по Наркомату СССР Л.И.Котляр был назначен заместителем главного инженера Узбекского треста «Главмука». С ноября 1941 г. он работал уже в должности главного инжене-

ра, а затем заместителем управляющего этим трестом. Леон Иосифович проявил себя способным организатором и руководителем производства, обеспечивал бесперебойную работу мукомольных предприятий в Узбекской, Туркменской и Таджикской ССР, увеличение их продовольственных мощностей, улучшение технической эксплуатации, рациональное использование топлива и электроэнергии.

В период 1941–1944 гг., работая в тресте, Леон Иосифович оказал большую помощь нашему институту во время его эвакуации.

За работу в военные годы Л.И.Котляр отмечен Почетной Грамотой Президиума Верховного Совета Узбекской ССР (декабрь 1944 г.), знаком «Отличник мукомольно-крупяной промышленности» (март 1945 г.), медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (июнь 1946 г.).

В 1948 г. по ходатайству института и в соответствии с приказом по Министерству заготовок СССР Л.И.Котляр возвратился в аспирантуру и через 2 года защитил диссертацию на тему: «К вопросу о методах



Котляр Л.И.



и способах оперативного контроля вальцовых станков мукомольных мельниц». В июне 1950 г. ему была присуждена ученая степень кандидата технических наук. В ученом звании доцента он был утвержден в сентябре 1956 г., в ученом звании профессора – в апреле 1966 г.

С апреля 1959 г. по май 1977 г. Леон Иосифович Котляр заведовал кафедрой «Технологическое оборудование зерновых производств и охрана труда». Благодаря его энергии, творческой инициативе значительно расширилась научно-исследовательская работа кафедры и связь с промышленными предприятиями, успешно велась подготовка научно-педагогических кадров через аспирантуру. Под его руководством подготовлено 10 кандидатов технических наук.

Леон Иосифович принимал активное участие в решении важнейших методических вопросов в институте. Он был прекрасным лектором, высококвалифицированным педагогом. Вел курсы: «Техника безопасности» (1937-1941гг.), «Технологическое оборудование элеваторов, мельниц, крупяных и комбикормовых заводов» и «Монтаж и ремонт оборудования» (с 1951 г.). Принимал непосредственное участие в разработке методических пособий, программ и руководств по различным видам учебной работы студентов. Осуществлял руководство курсовым и дипломным проектированием. Ряд дипломных проектов, выполненных под его руководством, были рекомендованы ГЭК для использования в машиностроительной промышленности при конструировании новых видов и модернизации серийно выпускаемого технологического оборудования.

Л.И.Котляр – автор учебного пособия для вузов «Основы монтажа, эксплуатации и ремонта технологического оборудования предприятий по хранению и переработке зерна» (М., 1969). В соавторстве им были подготовлены учебники «Вентиляционные установки зерноперерабатывающих предприятий» - издавался трижды и «Эксплуатационная надежность оборудования зерноперерабатывающих предприятий» - 1971 и 1980 гг. издания.

Научная деятельность Леона Иосифовича была посвящена изучению проблем интенсификации рабочих процессов технологического оборудования зерноперерабатывающих предприятий и повышению эксплуатационной надежности оборудования. По этим вопросам им опубликовано свыше 150 научных работ, в том числе монографии, учебники и учебные пособия, получено 30 авторских свидетельств на изобретения.

В своей практической деятельности Леон Иосифович отличался высокой требовательностью к качеству работы, дисциплинированностью.

Он всегда принимал живое участие в общественной жизни института и отрасли. В разное время был редактором радиогазеты, научным руководителем научного студенческого общества механического факультета, председателем совета первичной организации НТО мукомольной, крупяной и элеваторной промышленности, членом Научно-технических советов Министерства заготовок СССР, РСФСР, УССР и Ученого совета ЦНИИТЭИ Минзага СССР.

За многолетнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность Леон Иосифович Котляр награжден медалью «За доблестный труд» (1970 г.).

Поступила 03.2010

Адрес для переписки:

ул. Канатная, 112, г. Одесса, 65039

